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議会改革推進会議会議録 

 

１ 開催日時  令和６年７月１９日（金） 午前１０時２２分～午前１０時３４分 

２ 開催場所  議場 

３ 出席議員  会 長 森   美和子 

        副 会 長 伊 藤 彦太郎 

                古 田 𠮷𠮷 昭   櫻 木 善 仁   深 水 隆 司 

                草 川 卓 也   中 島 雅 代   森   英 之 

                今 岡 翔 平   髙 島   真   新   秀 隆 

                豊 田 恵 理   福 沢 美由紀   鈴 木 達 夫 

                岡 本 公 秀   服 部 孝 規   小 坂 直 親 

                櫻 井 清 蔵 

４ 欠席議員  なし 

５ 事 務 局  議会事務局長 大 泉 明 彦 議事調査課長 水 越 いづみ 

        書 記  新 山 さおり 書 記 西 口 幸 伸 

６ 案 件  １．子ども議会の実施について（検討課題４７） 

        ２．その他 

７ 経 過  次のとおり 
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午前１０時２２分  開 会 

○会長（森 美和子君） ただいまから議会改革推進会議を開会いたします。 

 子ども議会の実施（検討課題４７）についてでございます。 

 子ども議会につきましては、８月２７日に令和６年度亀山市中学生議会として実施することとし、

その実施に向けて、各中学校との打合せやプロジェクトチームでの協議を重ねながら、検討部会にお

いて議論し、５月には各中学校において学校説明会を行っていただきました。そして、先日、各中学

校からは、議長及び議員として参加していただく中学生の皆さんについてご報告いただいたところで

あります。 

 本日は、福沢部会長より５月に実施した学校説明会の報告、検討部会におけるこれまでの検討経過

の報告について、ご説明いただきます。 

 福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） それでは、私から今までの経過、これからの進行についてもお話ししたい

と思います。 

 資料１をご覧ください。 

 今回、５月９日の亀山中学校、５月３０日の中部中学校につきましては、私ども検討部会のメンバ

ーで手分けをして、中学校３年生の全クラスに下に書いてあります説明内容を、１限の授業時間をい

ただきまして説明に伺いました。あと、２４日の関中学校につきましては、２クラスだけでしたので

２クラス合わせて一括で説明をさせていただいたところです。 

 特段質疑というものはありませんでしたが、よく聞いていただいて、グループワークも含めた有意

義な時間になったのではないかなと思っております。 

 そして、これからのスケジュールなんですけれども、資料２をご覧ください。 

 今までの分については割愛させていただきますが、７月のところをご覧ください。 

 ２６日のところで、一般質問通告書の提出締切りということになります。今もう既に各中学校から

議員さんが手を挙げていただいて、この間もちょっとお認めいただきましたけど、各学校から６人と

いうところを７人いただいたところもあって、６人のところと７人のところがあって、全員で１９人

の生徒さんが参加いただきます。１人は、議長をずっとやっていただくという形でやっていただきま

す。この方たちに今、先生方も指導していただきながら、一般質問をどんな質問をするかというのを

検討いただいていまして、一般質問の通告書が２６日に出てくる予定です。 

 前にも申し上げましたが、１人１人が質問するパターンもあれば、グループで質問をするパターン

もあれば、それが２人なのか３人なのか、学校にお任せしてありますもんで、どんな形で出てくるか

はまだ分かりません。通告書が出そろったところで、執行部側にも答弁の調整に入っていただきます。 

 私たちの議会ですと、直接議員と執行部で答弁のちょっと分かりにくいところは聞き取りなどで確

認をいただくわけですが、もう夏休みに入っておりますので、これをどうするかというのは、これか

らちょっとまた検討せなあかんなと思っているんですけど、多分想定されるところは、こちらが間に

入った中で生徒さんに聞いたり、執行部に聞いたりすることの工夫が必要なのかなと思っています。 

 そして、８月２７日が中学生議会の本日になるわけですけれども、そこまでの間に生徒さんが、例

えば資料を使って質問したいと言えば、その資料の出し方であるとか、そういうことも聞き取って確

認をしなくちゃいけませんし、議長になっていただく人が１人おりますので、議長じきじき、議長と
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してのいろんなレクチャーもしていただく予定にしています。 

 そして、やっぱり初めてのことですので、プレスリリースもしながら、いろんな取材もあろうかと

思います。中学生の皆さんには、議会で行った私たちもいつもテレビで放映するみたいに、ＤＶＤも

作成して、会議録も作成して、それぞれを中学生、各中学校にお渡しできるような準備にしたいなと

思っていますんで、そのためには写真を撮ったりですとか、取材があったりですとか、そういうこと

も含めて前後にあろうかと思います。 

 また、具体的な正確な進行順序としては決まっていませんが、あらかた資料３のように流れはして

いくつもりです。関中と中部中については、こちらでお迎えに伺って、１時ぐらいには入っていただ

くような予定で、各中学校別にリハーサル、この場所を見ていただいたり、ここで質問することとか

分かってもらったり、リハーサルもしたり、説明もしたり、させてもらう予定です。 

 議員の皆さんには全員来ていただきますけれども、できたら全員見ていただきたいと思っています

ので、その居場所がどこになるかということですけれども、この下の後ろに椅子を並べさせていただ

いて、そこでずっと見ていていただきたいなと。傍聴席につきましては、出られる中学生さんの学校

の先生であるとか、保護者であるとかがおってもらうと。万が一、入り切れないようなことが起こっ

てきましたら、委員会室で見ていただくような工夫をさせてもらうということにしております。 

 そして、それぞれの質問が終わりましたら、アンケートをできるだけ早いうちにそれぞれ取らせて

いただくことや、そのときの感想やら、そんなのもできるだけ早い段階で聞き取らせていただいて、

できれば議会だよりでありますとか、報告番組でありますとかにも活用させていただきたいなと、今

検討しつつあるところでございます。 

 実施要領につきましては、この間確認させていただいたとおり、１８人と言っていたのを、ちょっ

と手を挙げてくださる方が、無理くり集めてもらったわけじゃなくて、本当に希望者が手を挙げても

らって１９人になってまいりましたので、そこを変えさせていただいたところです。 

 今のところ以上で、またＰＴを開かせていただきながら、具体的なところをまた詰めていきたいと

思いますので、皆さんにはご協力いただくことがたくさんあるかと思いますけれども、よろしくお願

いします。 

○会長（森 美和子君） 以上で説明を終わりました。 

 このことについて確認等ありましたら、順次発言をお願いいたします。 

 櫻井委員。 

○議員（櫻井清蔵君） いろいろ準備してもうてありがたい思うけど、中学生に質問してもらうわな。

市長が答弁するんやけれども、答弁書の確認もしておいてくれんかいな、市長の。ええかげんな答弁

するとあかんで。 

 テーマが、もっと好きになれるとか、亀山の未来についてとか、テーマも設けてもうたんやで、１

８名の学生さんが来て質問したら、各２０分やで、質問者が納得できる答弁やなけな開く意味がない

でさ。どんな答弁にしたんか、一遍ＰＴやってもうておる方、確認してもらえんかな。 

 せっかく質問しても、訳の分からんことを言っておってもあかんでさ。 

○会長（森 美和子君） 福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） 再質問のことなんかも含めて、どんな形になるんかなあと多分どきどきし

ながら、今考えてもうておると思うんですね、中学生さんも。その答弁書を見るとか、そういうこと
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の方向になるのかどうか分かりませんけれども、私たちがやっています聞き取り程度のことは本当に

していかな、どういう答弁を用意してもうておるんかというとこら辺については、全然食い違うよう

なことがあってはあきませんので、私らが間に立ってやらせてもらわなあかんかなと思っています。 

 分かっていただけるような、できたら、もし質問したことが実現するようなことがあるといいなあ

と私たちは願っているところですけれども、そこは分かっていただけるようにまた議長も執行部にも

言っていただく、せいぜい言っていただいていると思うんですけど、改めてまたお願いするところで

す。 

○会長（森 美和子君） 櫻井委員。 

○議員（櫻井清蔵君） 質問の前に聞き取りはしっかりやるんやけど、聞き取りに沿うと、資料はな

いし。それで学生さんがせっかくこうやって質問してくれるんやったら、一遍準備してもうておる４

人の方に、どんな答弁書を作ってきたんか、質問に対してな、答弁書を見せよと、これではあかんと、

そんなぐらい言わんと、中途半端なことばっかり言うておるでな。そこら辺のちょっと、せっかく行

ったのに訳が分からんだなというようなことを学生さんらに思わせるのは申し訳ないでさ。 

○会長（森 美和子君） 気をつけてまいります。 

 櫻井委員。 

○議員（櫻井清蔵君） しっかりした答弁をせえといって。 

○会長（森 美和子君） 福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） １学校２０分ということでしていますけれども、学校によって７人のとこ

ろもあれば、人数が違ったり、どんな発表の仕方になるか分かりませんので、おおむね２０分という

ことですので、当初３０分と予定していましたので、そこら辺までの猶予は見ながらしていただけた

らいいかなと思っています。 

○会長（森 美和子君） ほかに。 

 よろしいでしょうか。 

（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） なければ、先ほど説明のありましたとおり、令和６年８月２７日火曜日午

後１時３０分から中学生議会を開催いたします。当日は、議場の中で中学生議会を傍聴していただき

たいと思いますので、ご出席いただきますようお願いいたします。 

 なお、７月末には中学生議員から一般質問の通告書が提出されますので、かねてから依頼させてい

ただいてありますとおり、提出されましたら執行部へお渡しし、答弁の調整に入っていただく予定と

なっております。 

 また、今後も引き続き８月２７日に向けて、各中学校や執行部と調整しながら検討部会で協議を進

め、中学生議会につきましては、８月２０日火曜日に議会改革推進会議を開催し、最終的な報告をさ

せていただく予定ですので、よろしくお願いいたします。 

 なお、先ほどもありましたように、８月２７日に亀山市中学生議会を開催することについては、テ

レビ局及び新聞社など報道機関に対してプレスリリースを行いますので、ご承知おきください。 

 次に、その他の項でございます。 

 本日の案件は以上です。 

 ほかに何かありませんか。 
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（「なし」の声あり） 

○会長（森 美和子君） なければ、以上で議会改革推進会議を閉会いたします。ありがとうござい

ました。 

午前１０時３４分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ６ 年 ７ 月 １９ 日 

 

 

         会長  森   美和子 

 


